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БРАН КО МАР КО СКИ

РЕЧГ.МАРКОСКОГНАНАУЧНОМСКУПУ
„ДвавекаЛетописаМатицесрпске”

Но ви Сад, 1. но вем бар 2024. го ди не

Ва ша све то сти, 
По што ва ни пред сед ни че Ма ти це срп ске, 
По што ва ни иза сла ни че пред сед ни ка Ре пу бли ке Ср би је, 
По што ва не ко ле ге, дра ги го сти на уч ног ску па 

Да нас не обе ле жа ва мо са мо два ве ка по сто ја ња Ле то пи са 
Ма ти це срп ске, већ ис ка зу је мо по што ва ње јед ној ин сти ту ци ји 
ко ја на ди ла зи вре ме. Ле то пис ни је са мо књи жев ни ча со пис – он 
је жи во све до чан ство срп ске кул ту ре, је зи ка и на ци о нал ног иден
ти те та. Кроз два ве ка не пре кид ног ра да, одо ле ва ју ћи исто риј ским 
иза зо ви ма и оста ју ћи на ћи ри лич ном пи сму, Ле то пис се уткао у 
те ме ље на ше кул тур не исто ри је. 

Да нас сла ви мо не са мо ју би леј већ и вред но сти ко је Ле то пис 
чу ва и пре но си бу ду ћим по ко ле њи ма.

Исто ри ју Ле то пи са, од ње го вих осни ва ча до на ших са вре ме
ни ка, чи ни ло је низ зна ме ни тих лич но сти на ше књи жев но сти и 
кул ту ре. По кре нуо га је про фе сор Но во сад ске гим на зи је Ге ор гије 
Ма га ра ше вић кра јем 1824. под на зи вом Серб ска Ле то пис. 

Тих пр вих го ди на ле то пис се уре ђи вао у Но вом Са ду, а ка
сни је у Бе чу и Бу дим пе шти, да би се по ло ви ном 19. ве ка уста ли ло 
ње го во уре ђи ва ње у Но вом Са ду и Срем ским Кар лов ци ма. Штам
пан од по чет ка на ћи ри ли ци, ис пр ва у Но вом Са ду, а ка сни је го
то во 40 го ди на у Бу дим пе штан ској штам па ри ји, па опет у Но вом 
Са ду, Ле то пис је био све ти о ник сло бо де и кул ту ре срп ског на ро да. 



861

Од Сен тан дре је, Тр ста до Ду бров ни ка, као и у Кне же ви ни 
Ср би ји, чи тао се Ле то пис Ма ти це срп ске, а пр ви спи сак прет
плат ни ка об ја вљен је дав не 1825. го ди не. 

Ме ђу тим, иа ко је осни вач и пр ви уред ник Ге ор ги је Ма га ра
ше вић ре као да ће се Серб ска Ле то пис „пе ча та ти за хва љу ју ћи 
ро до љу бљу и уче но сти зна ме ни тих ср ба”, као си гур ни ји на чин 
фи нан си ра ња ство ре на је Фон да ци ја под чи јим окри љем ће се 
об ја вљи ва ти Ле то пис. И та ко је у Бу дим пе шти 1826. на ста ла Ма
ти ца срп ска, ко ја ће би ти га рант на став ка ра да Ле то пи са. Да нас, 
а и у про шло сти, Ма ти ца срп ска пред ста вља нај зна чај ни ју кул
тур ну уста но ву Ср ба и Ср би је. 

Ле то пис и Ма ти ца срп ска се пре пли ћу и пред ста вља ју нај
ду жи кон ти ну и тет у срп ској кул тур ној исто ри ји, шти те ћи срп ску 
кул ту ру, на у ку и је зик. 

То ком два ве ка, две сто ти не го ди на, исто ри ја на шег кон ти
нен та се ме ња ла. Ле то пис је на стао у та да шњој Ау стро у гар ској, 
Ср би ја је би ла кне же ви на, ме ња не су гра ни це, на жа лост два свет
ска ра та су за по че та и за вр ше на, штам па ри је су та да би ле ре мек
де ло ин же њер ства, а да нас свет об ли ку је мо уз по моћ ве штач ке 
ин те ли ген ци је... и све ово над жи вео је књи жев ни ча со пис, Ле то
пис Ма ти це срп ске. 

Ле то пис је увек био сли ка свог вре ме на, а да нас, два ве ка 
ка сни је, на ћи ри ли ци, нај ста ри ји је књи жев ни ча со пис у Евро пи 
ко ји из ла зи у кон ти ну и те ту. Сто га бих по др жао иде ју пред сед ни
ка Ма ти це срп ске, про фе со ра Дра га на Ста ни ћа, да ча со пис бу де 
пред ло жен за Уне ско ву ли сту кул ту ре пам ће ња. 

Бу дућ ност јед не др жа ве је она ква ка кве су јој кул ту ра и про
све та, а Ма ти ца срп ска је то ком ве ко ва има ла пре суд ну уло гу у 
одр жа њу срп ске кул ту ре. Од ње се и да нас оче ку је да пред ња чи у 
обла сти ма кул ту ре и на у ке, по себ но ен ци кло пе ди сти ке и лек си
ко гра фи је. До ла ском Ма ти це срп ске у Но ви Сад, наш град по стао 
је кул тур ни, на уч ни и ин те лек ту ал ни цен тар; и да нас као и у про
шло сти, с пра вом но си ти ту лу Срп ске Ати не.

Ва ша све то сти, дра ге ко ле ге, по што ва ни го сти на уч ног ску па, 

Ма ти ца срп ска је, са сво јом ли те рар ном и из да вач ком де лат
но сти, ме сто са бо ра це ло куп не срп ске књи жев но сти, усме ре на на 
не го ва ње на ци о нал не све сти и кул ту ре. Ле то пис Ма ти це срп ске 
има ге сло – „Ни ко га не увре ди ти но сви ма што ви ше при не ти”. 
По шту ју ћи ову де ви зу, Ма ти ца срп ска је кроз за ду жбин ске фон до
ве шко ло ва ла си ро ма шну срп ску де цу на нај у глед ни јим европ ским 
уни вер зи те ти ма, гра де ћи ге не ра ци је ин те лек ту ал не ели те. 
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Наш за да так, од го вор ност и част су да ову ин сти ту ци ју, чи ја 
је су шти на са др жа на у ње ном име ну – Ма ти ца, као уто чи ште и 
осло нац, на ста ви мо да по др жа ва мо и у бу ду ћим ве ко ви ма. Као 
што се пче ле ра ди ли це оку пља ју под сен ком две рас цве та ле ли пе 
у гр бу Ма ти це срп ске, та ко се и ми оку пља мо под ње ним окри љем, 
цр пе ћи сна гу, зна ње и му др ост ко ју она пру жа. 

Не ка наш за да так бу де да да је мо под стрек ње ном ра ду и, како 
су то не ка да на скуп шти на ма Ма ти це тра жи ли на ши пре ци, „да 
да је мо кри ла ра ди ли ца ма, а да из ко шни це из ба ци мо тру то ве”. 

Же лим вам, сто га, да и у пред сто је ћим ве ко ви ма на ста ви те 
да „да је те кри ла пче ла ма ра ди ли ца ма” и да оста не те све ти о ник 
срп ске кул ту ре, је зи ка и на у ке. 




